| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1974/75 DES LANDES HESSEN 2. RUNDE |

Mathematik-Wettbewerb 1975 des Landes Hessen 2. Runde
(gem. Erlaf II B 8 — 1005/211 v. 5.9.1974) 6.3.1975

Losungen und Bewertungen — Gruppe A

Fiir jede Aufgabe ist die angegebene Gesamtpunktzahl verbindlich. Denkschritte sollen
stets hoher bewertet werden als Rechnungen. Fiithrt die Ubernahme eines falschen
Ergebnisses einer Teilaufgabe zu falschen Ergebnissen bei den folgenden Fragen, so
kann fiir diese Fragen dennoch die volle Punktzah! gegeben werden.

Bewertungen
1. a) z.B. (314); (413); (512) 1 Punkt
b)as1;2 2 Punkte
c)b¥1 1 Punkt
d) 5
b
5
4
3 1 Punkt
2
1
a
1 2 3 4 5 6
e) 10-10—10—-18 -3 =69 1 Punkt
insgesamt 6 Punkte
2. a)

1 Punkt

c’ A=A’ B

1}

b) AB =AB'=AB' daDrehung um A4. 1 Punkt
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Losungen der Aufgaben der Gruppe A — Fortsetzung Bewertungen

¢) x = 180° —2a = 80°

y=[180°— (@ +x)] - L =25° -

% ASB' = 180° —(x + y) = 75° 2 Punkte
d) % BSA=90° = %ASB' =90°

=> x+y=90°

= [180° —(a+x)]- —%+x:90° :

= [180° — (o + 180° —2a)] - & + 180° — 2= 90"
= 90°—1a—90°+a+180° —2a=90°

= a=60°

Dreieck ABC ist gleichseitig. 2 Punkte

insgesamt 6 Punkte

3.a) 5012=28 14019=15 1 Punkt
b) 20 1 Punkt
c) {5,14} 2 Punkte
d) x|1 23456789 820

y/9876543212 8
b'd 1 2 3 4 5 6 7 8 910111213 141516 17 18
y| 181716 151413121110 9 8 7 6 5 4 3 2 1
X
N
20 - x
184 x

X
16 - x

x

14 - x
12 - x
101 x
8 x xx x

x x
6 - x x

x x
4 1 x x
x X
24 x x
o x
e T I T T St SES -y
2 4 6 8 1 12 14 16 18 20

29 Elemente 2 Punkte

insgesamt 6 Punkte
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Losungen der Aufgaben der Gruppe A — Fortsetzung Bewertungen

4. a) Je Weg 1 Punkt b) 3 Punkte

.[ & 3 Punkte
______ +......____ —_—

insgesamt 6 Punkte

5. a) Ein Ligner — Pechvogel Franz
Begriindung durch Fallunterscheidung.
1. Wenn B. die Wahrheit sagt, ligt F.; U. sagt die Wahrheit.

Tater F. 1 Punkt
2. Wenn F. die Wahrheit sagt, ligen B. und U. im Wider-

spruch zur Annahme. 1 Punkt
3. Wenn U. die Wahrheit sagt, ligt F. Nach Annahme sagt

B. die Wahrheit; Tater F. 1 Punkt

b) Zwei Liigner — Pechvogel Berti oder Uli.
1. Wenn B. die Wahrheit sagt, widersprechen sich die

Liigen von F. und U. 1 Punkt
2. Wenn F. die Wahrheit sagt, war B. der Titer.
U. und B. liigen. 1 Punkt

3. Wenn U. die Wahrheit sagt, hat F. gelogen. Also ist B.
nicht der Pechvogel. Da B. nach Annahme liigt, scheidet F.
als Pechvogel aus. Demnach hat U. den Ball getreten. 1 Punkt

insgesamt 6 Punkte

6 3) Note l 1 P 3 4 5 6 2 Punkte
Anzahl der Moglichkeiten | 11 9 7 5 3 1
b) == -100% 1 Punkt
¢) 1 tritt nicht mehr auf; dafiir 6 auf beiden Wiirfeln doppelt. 2 Punkte
d) Note ergibt sich als Maximum der beiden Augenzahlen. 1 Punkt

insgesamt 6 Punkte
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Mathematik-Wettbewerb 1975 des Landes Hessen 2. Runde
(gem. Erla II B 8 — 1005/211 v. 5.9.1974) 6. 3.1975

Losungen und Bewertungen — Gruppe B

Fiir jede Aufgabe ist die angegebene Gesamtpunktzahl verbindlich. Denkschritte sollen
stets h6her bewertet werden als Rechnungen. Fiihrt die Ubernahme eines falschen
Ergebnisses einer Teilaufgabe zu falschen Ergebnissen bei den folgenden Fragen, so
kann fiir diese Fragen dennoch die volle Punktzahl gegeben werden.

Bewertungen
1.a)2-3-5 =30
2:.3.7 =42 zwei Zahlen: 1 Punkt
2:3-11 =66 vier Zahlen: 2 Punkte
2:3.13=178
2:5.7 =70 3 Punkte
b) Die kleinste Zahl aus vier verschiedenen
Primfaktoren ist 2:3.5.7=210 1 Punkt
¢) 10 Zahlen :
8,12, 18, 20, 27, 28, 30,42, 44,45 2 Punkte

insgesamt 6 Punkte

2 Punkte
2 .
je Antwort 1 Punkt
ritn 2 Punkte
2 Punkte

insgesamt 6 Punkte
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Losungen der Aufgaben der Gruppe B — Fortsetzung Bewertungen
3. a) 24 Zahlen 2 Punkte
b) 1) alle (24) Zahlen
2) 6 Zahlen je Teillosung 1 Punkt
3) 2 Zahlen
4) keine Zahl 4 Punkte

insgesamt 6 Punkte
4. a) Mittelsenkrechte von A und B

A B
1 Punkt
b) Schnittpunkt der Mittelsenkrechten (S)
S
C
A
B
1 Punkt
2 Punkte
d)
S
C
A
2 Punkte

c insgesamt 6 Punkte
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Losungen der Aufgaben der Gruppe B — Fortsetzung Bewertungen
5.a)5012=38 14019=15 1 Punkt
b) 20 1 Punkt
¢) {5,14} 2 Punkte

d) x|1 23456789 82

y1987 6543212 8

x| 1 2 3 4 5 6 7 8 91011 12 13 14 15 16 17 18

y|1181716 151413121110 9 8 7 6 5 4 3 2 1

20 A x
184 x

;4
16 4 x

X
14 4 x
X
12 A X
x
10" X
x x
84 x x x
x »
6" o x
x x
AR x x
x x
2 x x
» ;4
T T T T T T T T T ™ o y
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
29 Elemente : 2 Punkte

~ insgesamt 6 Punkte
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2. RUNDE

Losungen

6. Alle Moglichkeiten der Aufteilung:

Aufgaben der Gruppe B — Fortsetzung

volle halb- leere
Fisser volle Fisser
Fasser

5 1 6
4 3 5
—_ 11 1
5 1 6
3 5 4
i 9 2
5 1 6
2 7 3
2 7 3
4 3 5
4 3 5
1 9 2
4 3 5
3 5 4
2 5, 3
3 5 4
3 5 4
3 5 4

Fiir jede richtige Aufteilung gibt es 1,5 Punkte, maximal 6 Punkte

insgesamt

Bewertungen

6 Punkte



| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1974/75 DES LANDES HESSEN 2. RUNDE |

Mathematik-Wettbewerb 1975 des Landes Hessen 2. Runde
(gem. Erlaf II B 8 — 1005/211 v. 5.9.1974) 6.3.1975

Losungen und Bewertungen — Gruppe C

Fiir jede Aufgabe ist die angegebene Gesamtpunktzahl verbindlich. Denkschritte sollen
stets hoher bewertet werden als Rechnungen. Fiihrt die Ubernahme eines falschen
Ergebnisses einer Teilaufgabe zu falschen Ergebnissen bei den folgenden Fragen, so
kann fiir diese Fragen dennoch die volle Punktzahl gegeben werden.

_ Bewertungen
1. a) Seitenlange des grofleren Wiirfels: 8 cm 1 Punkt
Volumen des grofReren Wiirfels: 512cm3 1 Punkt
Seitenlange des kleineren Wiirfels: 4 cm 1 Punkt

Volumen des kleineren Wiirfels: 64cm3 1 Punkt - 4 Punkte

b) In den groferen Wiirfel passen 8 kleinere Wiirfel. 2 Punkte

insgesamt 6 Punkte

2.2) 124+100 32+80 52460 72+40 92+ 20
je Losung: 0,5 Punkte 2,5 Punkte.
b) 7+105 42470 77+35 je Losung: 0,5 Punkte 1,5 Punkte
c) Die beiden Teiler sind: 9 und 5 1 Punkt
Begriindung: Bei Angabe des Teilers 3 gibt es weitere

Zerlegungsmoglichkeiten: 42 4+ 70; 57 + 55;. ..

oder

Der Teiler 9 a3t im Bereich der natiirlichen

Zahlen keine weiteren Zerlegungsmdoglichkeiten
zu. (117 —5;— 18 + 130) 1 Punkt

insgesamt 6 Punkte

3. a) 39 Mitglieder spielen Tischtennis 1 Punkt
b) 24 Knaben spielen Tischtennis 1 Punkt
15 Médchen spielen Tischtennis 1 Punkt

¢) Die andere Jugengruppe hat 80 Mitglieder 1,5 Punkte

d) 28 Mitglieder spielen nicht Tischtennis 1,5 Punkte

insgesamt 6 Punkte

4. a) %y =46° %8 =21° je Winkel: 1 Punkt 2 Punkte
b) % & = 80° %5 =i60° je Winkel: 1 Punkt 2 Punkte
) Za=72° X y=236° je Winkel: 1 Punkt 2 Punkte

insgesamt 6 Punkte
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2. RUNDE |

Losungen der Aufgaben der Gruppe C — Fortsetzung

5. a) Tl = 4,5 Cm2
Ty=1 cm?
T3=3 cm?

b) (1) M;u M,
2) M3\ M,
(3) M,N M,

oder

T,=15cm?
Ts=1 cm?
TG:S Cm2

6. Alle Moglichkeiten der Aufteilung:

halb-

je Losung: 0,5 Punkte

volle leere
Fisser volle Fisser
Fisser

5 1 6
4 3 5
— 11 1
5 1 6
3 S 4
1 9 2
5 1 6
P 7 3
2 7 3
4 3 5
4 3 5
1 9 2
4 3 5
3 5 4
2 7 3
3 5 4
3 5 4
3 5 4

insgesamt

Fiir jede richtige Aufteilung gibt es 1,5 Punkte, maximal 6 Punkte

insgesamt

Bewertungen

3 Punkte
1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt

6 Punkte

6 Punkte
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